

中国女足终于开始选帅

主教练空缺已长达四个月之久

3月19日,在中国女足帅位空缺数月之后,中国足球协会正式发布了关于公开选聘中国国家女子足球队主教练的通知,拉开中国女足选帅大幕。

上一任中国女足主帅水庆霞于2021年11月上任,彼时中国女足刚刚经历了东京奥运会垫底出局的低谷。2022年春节,水庆霞迎来了执教巅峰——中国女足在亚洲杯决赛逆转韩国队,时隔16年重返亚洲之巅。水庆霞和中国女足因此获得认可。

然而,2023年中国女足在世界杯、亚运会和奥运会预选赛中均未能取得理想成绩:女足世界杯小组赛未能出线;亚运会未能完成夺冠任务;奥运会预选赛又以1胜1平1负的成绩排名小组第三,未能获得巴黎奥运会参赛资格。这一系列不佳表现最终导致水庆霞于2023年11月下课。

自水庆霞下课以来,中国女足由U20女足主帅王军临时带队,但在随后的美国拉练中,女足同样未能取得佳绩。

女足战绩不佳以及主教练一职的空缺引发广泛的关注和讨论,在帅位长达四个月空悬后,中国足球协会发布的

选聘女足主教练的通知,无疑为女足之后的发展和训练注入了一针强心剂。

中国足协在通知中对主教练的条件要求细致列明,包括持有亚足联职业级教练员资格证书、具备良好社会形象和沟通能力、有强烈意愿和严格遵守规章制度、丰富的足球经历和理论水平、了解国际足球和中国女足现状、善于管理队伍并为目标拼搏、身体健康且原则上年龄不超过60周岁等。此外,国籍不作限制,意味着中国足协将目光投向全球,力求挑选出最合适的人选。

竞聘将通过现场或线上的方式进行,候选人需要通过PPT陈述个人工作经历、执教理念等,并回答国家队建设顾问小组的提问。中国足协国家队建设顾问小组将根据候选人的面试表现和岗位匹配程度进行综合评估,并通过官网发布最终的选聘结果。

目前呼声较高的中国女足主帅候选人分别有现任江苏女足主教练及前国青主帅陈婉婷、U20女足国家队主教练王军以及上海女足的日籍主教练高仓麻子。

羊城晚报记者 苏苻 实习生 李玥



U20女足国家队主教练王军 新华社发

中国男足新加坡第二练

北京时间3月19日晚,中国男足国家队进行了抵达新加坡后的第二次训练。除了三名门将跟随守门员教练帕纳迪奇训练外,邓涵文、戴伟浚和王振澳在场边单独训练,其余20名球员则进行小范围的攻防演练。此前在深圳集训期间一直接受康复治疗的人籍球员艾克森,目前身体恢复理想,在首日训练就已加入到分组对抗中。

后腰王上源表示,经过在深圳集训系统的备战,大家的状态已渐入佳境,虽然新加坡要比深圳更加炎热,但还是能够适应晚上的训练和比赛。“客场肯定会遇到

很多意想不到的困难,主教练已提醒我们要在思想上作好准备。”王上源指出,新帅伊万科维奇上任后强调最多的是转换速度和阵型紧凑。“我们在不断地了解主教练的战术意图,并努力去执行他的战术要求。之前在深圳的总体备战不错,希望能够在新加坡的比赛中呈现出来。”

目前,在国家队层面,亚洲足球的整体进步是显而易见的,新加坡也不例外。对此,王上源表示不管对手是谁,都要付出100%甚至120%的努力,“这场比赛的重要性大家心里都清楚,

我觉得现在就是要抛开心理负担,所有人全力以赴,拧成一股绳,打出主教练的技术要求,争取最好的结果。”

刚刚从亚冠赛场归来的山东泰山队后卫刘洋,重返国家队后最直观的感受是轻松的氛围,“球队目前氛围很好,但面对这么重要的比赛,精神方面还是要谨慎。我对伊万科维奇对于阵型团队协作的要求印象深刻,他也分别对进攻和防守进行了专门的部署和针对性训练。作为后卫,我着重进行了防守走位的训练。”

刘洋认为,亚冠赛场节奏更

快,对抗更加激烈,他希望能将亚冠赛场上的出色状态带到国家队。“我觉得还是要放平心态去踢,以更好的状态和精神面貌去面对比赛,当然我们的首要目标肯定是全取三分。”

自里皮时代以来,中国男足一直都使用三中卫体系,而新帅伊万科维奇此前执教阿曼国家队时惯用菱形中场的442阵型。据悉,此番与新加坡的两场“背靠背”对话,国足极可能回归到四后卫体系,中场搭配尤其是单后腰人选,无疑是“伊家军”的最大变数。

羊城晚报记者 柴智

当时携手处

□胡炜

一

山谷里,大片盛开的油菜花,如同给大地铺了块巨大的金黄地毯。很多赏花的人,主要是年轻人,在花丛里拍照、录视频,如蝴蝶般快乐翩翩。花田中间,两个老头,一高瘦、一矮胖,手里拎着茶杯,慢腾腾地走在小路上。他俩的满头银发,在遍地油菜花中闪着银光。

“嗨,今年花开得比去年漂亮。”高瘦老头双眼睛炯有神,巡视着花田,说:“可惜老刘不在,要不他又该吟诗了。”

“是呀,连续三年,走了三个,老张、老王、老刘。看一季油菜花,就走一个伴,想起来,真让人心痛。”矮胖老头眼里腾起一层白雾,看着鲜嫩、金黄的油菜花丛,长长叹了口气,“就剩咱们两个糟老头了,也不知道明年……”

“老华,别伤感了。我想起老刘去年吟过的诗,‘年年岁岁花相似,岁岁年年人不同’,都是八十岁以上的老头子,哪个先走,都很正常。”老赵拍了拍老华的肩膀,朗声说道:“四年

前,我发现这片油菜花田,就提议我们五个麻将搭子,一定要来赏花,就是想在这花海留下人生最美好的回忆。现在看来,果然是正确的。”

“是呀,记得那年我们第一次来赏花,看到花田里都是年轻人,还多少有点不习惯。想不到,过不久,老张就发病,离开了。我去看他,他弥留之际还拉住我的手,喘着粗气说:‘老华呀,看情况,估计明年是陪不了你们看油菜花了。’大家退休后都在一起结伴玩了近二十年,一起打麻将,一起去旅行,谁也没想到,老张最后想到的,竟会是一起赏花的光景。”

“老张是我们五人中年龄最小的。记得他年轻时喜欢打篮球,在球场上跑起来像闪电一样。上年纪后他也爱运动啊,没想到,最早走的竟然是他。才刚跨进八十的门槛,真可惜。”爽朗的老赵也伤感起来。

“老华,别伤感了。我想起老刘去年吟过的诗,‘年年岁岁花相似,岁岁年年人不同’,都是八十岁以上的老头子,哪个先走,都很正常。”老赵拍了拍老华的肩膀,朗声说道:“四年

从中嬉笑、拍照,老华也掏出手机拍照。看照片时他在手机里翻出了三年前的合影:三个白发老头,在金黄的油菜花丛前灿烂地笑着。中间的老王笑得嘴都合不拢了,露出一口被烟熏黄的假牙。

看着照片,老华又伤感起来:“老王每天早睡早起,起来就去街心花园走路,生活习惯其实是最好的。可惜,他就是烟瘾大,别说不吸烟,就是少抽点都办不到。结果,跟我同年,却比我早走了。”

“老王是真不容易,四十多岁时,妻子走了,他一个人把女儿拉扯大,女儿考上名牌大学后去了国外,竟不回来了。老王一个人越穿越孤单,烟瘾越来越大,唉……”老赵又长叹了口气。

“是啊,老王是我见过人品、官品都干净的好男人。可惜,离开的时候,连唯一的女儿都不在身边,还是我还有老刘帮着料理后事。”老华突然想起了什么,奇怪地问:“噢,当时,老刘咋没跟我们一起照相?”

老赵笑说:“老刘当时好像

是看到两个小孩在追蝴蝶,他也跟在小孩后面追着看,说是想感受一下‘儿童急走追黄蝶,飞入菜花无处寻’的意境,结果一个人落在后面了。”

“对对,我想起来了。”老华也笑起来,掏出一套茶杯,又拿出一个保温瓶,开始泡茶。

三

喝了一口茶,两人苍老的脸上,都现出难得的红润。

老华打开了话匣子:“去年秋天老刘走的时候,我是最难受的。这家伙有才华,能写会画,都出了好几本诗集,他的画在省城的拍卖会,已经能跟省里的名家一样叫得价越来越高,没想到,心梗,急唠唠就走了。”

老赵没有接话,只是出神地欣赏着油菜花。

“怎么不说话了?”老华有些奇怪。

老赵长叹一声,说:“我在想老刘。我们几个老鬼,就跟这花一样,年轻过,绽放过,但花开便会花落,他只是到了凋谢的时候。”

老华也看着花海出了一会神,喃喃地道:“我读书不多,记性还行,记得老刘去年赏花时还念过一句‘总是当时携手处,游遍芳丛。聚散苦匆匆,此恨无穷’,讲的是年轻恋人的离别吧?他走得那么急,想来也是‘此恨无穷’。”

“今年花胜去年红。可惜明年花更好,知与谁同!”老赵接着老华,朗声吟诵起来。看着花海里快乐的年轻人,老赵的眼里闪烁着对于生命的渴望与热爱。

“好一个知与谁同!老赵,说好了,不许伤感,从今天开始,你一定要少熬夜打麻将,保重身体。明年、后年、大后年,我们都要一起结伴来赏花。”老华看着老赵,大声说:“行,老华,你也少喝点酒。说定了,我们要相伴多赏几年油菜花。”

说罢,两人相视大笑。他们曾在同一个单位工作,搭档做领导多年,有过争吵,有过不和,但都为公不为私,退休后依然喜欢在一起玩乐。此时,他们像两个天真孩子,先拉钩,后击掌,之后朗声大笑。

虽然我不解,也有些不耐烦,但显然我要是不签这个字,小女孩会迅速地从另一边背着的小书包里掏出了一个本子,递到了我面前。

我有些错愕,她拦着我上车的原因就是这个。排在我身后的人都陆续上了车,我分明看到有人看着我们,嘴角带着笑。但我听到这个签字的原因后,有些犹豫了:“如果我不同意呢?”

“是这样的,叔叔。”小女孩有些不依不饶,她解释道:“3月是学雷锋月,我们学校规定每个学生至少要做好事三件。为了防止有人作假,做好事的人必须签字确认。所以,就请你在这个本子上签个名吧,求你求了。”她的眼神非常诚恳。

偷车贼

□陈树彬

“凶过拍贼”,是我们潮州一句俗话。大意是指对贼人,人们总是很凶、很憎恶,一旦发现贼偷东西,必群起而攻之,态度都凶得很。

我也憎恨贼,好好的人不做,偏做贼。但我每每遇到贼人却总是心慈手软,甚至会心生同情,谁愿意做这种人人喊打、小偷小摸的“过街老鼠”,可能也是为生活所迫吧。

有一次,我又遇到有人捉贼。只听到几个街坊怒喝:“让你偷东西,让你偷车!”“打死你!”接着,就是噼里啪啦一阵乱响。看情形,贼不仅被抓到,还被打了。

我想起过去,老家村里的人抓贼可都是群情激昂的,只要一听到有人喊“抓贼”,便有人拿出面盆子使劲敲打,几乎全村人都要倾巢而出,围追堵截,非把贼逮住不可。如今这种盛大场面又是很少见了,但也总会有一些义愤填膺的人站出来对贼人毫不客气。我不由跑出去看热闹了。

那贼竟不是我想象中贼头贼脑的样子——他大概60岁,中等个子,略显瘦削,一看就不是个贼。他手里拿着一根棍子,赤手空拳,“怕不是饿昏了头,或是哪根筋搭错了吧。”我心里正这样想着,就看见抓贼的华叔狠狠地踹了那贼一脚,嘴里还大声骂着:“我就说你不对劲,一直在巷口转悠,果然一见没人就去拆人家停在屋前的汽车轮胎!你以为是天刚黑,我就看不见你了?!瞎了你的狗眼!让你偷!”

华叔是住在我家后两条巷子的一个收破烂的大叔,身体还算强壮,一脚就踹得那贼歪倒在地。但那贼也不反抗,乖乖地抱着头蜷成一团,很专业地“投降”了。

围观的人多起来。几个孩子也跑了出来,像看耍猴戏似的围着那贼转。我对那个小孩喊了一声:“往后站,不要靠近!小心坏人拿你们当人质!”孩子们

竟呵呵笑起来,不过确实也走近了几步。

突然,感觉有个人一阵风似的冲过来。我还没看清楚是谁,只看得见一阵“无影腿”,每一腿都结实实地踢在那贼身上。定睛一看,正是被偷的车主——阿平。阿平年轻力壮,一上来就“快意恩仇”,我分明看到有好几脚都直奔偷车贼脑袋上去,像是把那脑瓜子当沙包了。

我不知哪来的勇气,大叫一声:“别踢他脑袋!”

阿平一愣,收住脚,看着我,又看看偷车贼。

“把他脑子踢坏了,你负得起责吗?送派出所吧。”阿平似乎冷静下来,点点头,一边骂骂咧咧,一边和华叔一起把那贼送往附近的派出所了。临走他还不忘了拍拍我的肩膀说:“谢谢,彬哥,幸亏你提醒我,不然我一冲动,搞不好真把他踢出个脑震荡,赔钱事小,把我也赔进去了就不划算了。嘿嘿!”

我也嘿嘿一笑,目送他们走远。但说实话,我自己也说不清,是想帮阿平,还是可怜那偷车贼。我不知道那个偷车贼,会不会也在心里感激我。

但我没想到的是,我的怜悯之心并没有得到回报。大概两个多月后,一个朋友到我家来玩,才坐了半个小时,出门就发现他停在我家门外的电动车被人偷了。因为我那个拐角刚好被装了监控,竟也不知道是谁偷了去。朋友自认倒霉,我却满心过意不去,总觉得那是自己对不起的怜悯之心导致了这样的事再次发生,于是我坚持要给朋友发去300元红包,补偿他的损失。朋友怎么说也不肯领取红包。我差点翻脸,说:“你不收,我心里不好受,你当是给我一个‘心安’。”朋友这才领了红包。

我一边想,就当自己丢了一辆自行车,一边后悔之真不该同情偷车的贼——可恨人必有可恨之处啊。我们对贼人凶,其实只是想给他们一点教训,找什么工作都能挣到钱,总好过做贼。

你要证明

□董谨豪

这天清晨,一辆公交车缓缓向车站驶来,正在车站等公交车的我狠狠地吸了两口烟,来不及找垃圾桶了,顺手便将烟头扔到马路边,踩灭了它,就准备排队上车了。

突然,耳旁响起一声清脆稚嫩的声音:“叔叔,乱扔烟蒂是不文明的行为,我们应该把它放到垃圾桶里。”一个戴红领巾的十一二岁的小女孩手中紧握着那个烟蒂,拦住了我。

我一阵汗颜,赶忙低头微笑着向她道谢:“谢谢小朋友的提醒,我一定改正。刚才确实是来不及找垃圾桶了,你看,这附近并没有垃圾桶啊。”

小女孩认真地看了看周围,然后将烟头放进她手上提着一个